

En Badajoz, un mes plana. 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.—El provincias, trimestre 5.—Extranjero, ídem 6 ídem.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.847

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Miércoles 2 de Mayo de 1917

## EL DISCURSO DE MAURA

Elocuente, flameante de vez en cuando en medio de su enrevesado estilo gongorino, el discurso pronunciado por don Antonio Maura el día 29, es un paso atrás en el rumbo iniciado y seguido por él en sus oraciones del Teatro Real y de Beranga. Ciertó que ha preconizado de nuevo la necesidad que tiene España de incorporarse al grupo internacional de las potencias occidentales; sostener ahora lo contrario sería incurrir en una inconsecuencia demasiado visible; pero las atenuaciones, las difuminaciones de anteriores conceptos, son bastante significativas, y esto es lo que resalta en su discurso último. Martillar contra el fantasma del intervencionismo, en lo cual ha puesto especial empeño, habrá sido una música grata para la mayoría de su auditorio, pero es poco sincero, porque verdaderos intervencionistas en España, si los hay, son tan escasos que no han podido hasta ahora constituir un estado de opinión que influya en las determinaciones nacionales. Los consejos, los anhelos en este sentido manifestados recientemente, vienen de fuera y a los españoles toca pasarlos por el tamiz de nuestros intereses espirituales y materiales. Podrán muchos pensar y decir que el aislamiento nuestro de la contienda nos será perjudicial, pero esos mismos no votan porque de él salgamos por motivos puramente ideológicos ni aun de futura conveniencia; lo que sostienen, y entre ellos nos contamos, es que lo menos que España puede exigir a unos y otros, es el respeto de su neutralidad, el no ser deliberadamente dañada en su soberanía, en sus vitales intereses, en la vida de los suyos, en su propio honor, porque eso ya no es neutralidad, es baja y abyecta sumisión, que sustituye con un estigma infamante de pusilanimidad o de interesado servilismo, la tradicional, arrogante caballería de nuestra raza.

Se puede no tomar partido entre dos que luchan, aunque nuestro interés vaya complicado en la contienda; pero no se puede dignamente permanecer cruzado de brazos cuando uno de los contendientes nos golpea. Ahora, si a eso se le llama ir contra la neutralidad y ser intervencionista, nosotros lo somos. Lo que no podemos explicarnos es cómo el señor Maura no haya visto agravio para España en el hundimiento, por los submarinos alemanes, de barcos españoles que viajaban con salvoconducto alemán, o que hacían comercio de cabotaje. Esto no se hace sin un desprecio absoluto de nuestra nación y, o Alemania da plena satisfacción y reparación por tales hechos y la seguridad de no repetirse en adelante, o España no tiene otra salida que la de tomar las armas para defenderse. Y esto será de todos modos y a pesar de la germanofilia militante de los unos y clandestina de los otros, o habrá de consumarse la disolución de la nacionalidad española.

Nada tenemos, en cambio, que oponer, a la crítica hecha por el señor Maura de la política interna del país; una contribución mas a la abundante literatura contra el caciquismo, en la que siempre se ha distinguido, aunque no haya una correlación apreciable entre esta labor crítica y sus hechos de gobernante.

## LA GUERRA EUROPEA

### La situación militar

Nada nuevo en la línea francesa del frente occidental. Los ingleses continúan su ofensiva en el Artois con una tenacidad metódica que les asegura el éxito. La batalla adquiere gran violencia entre la carretera de Vimy a Acheville, en el

Sur de Lona y del Soorpo, en unos 10 kilómetros de frente. Sus resultados son los siguientes: a 4 kilómetros al Este de Vimy, ocupan los ingleses el pueblo de Arleux-en-Gohelle y todas las posiciones enemigas, que en un frente de 4 kilómetros, se extienden del Norte al Sur, formando un punto de apoyo.

La cresta de Vimy se descongestiona de este modo poco a poco de la presión alemana, y con ello la artillería inglesa va a encontrarse en condiciones más fáciles.

Parece igualmente que el pueblo de Oppi, a dos kilómetros al Sudeste de Arleux, se encuentra cercado, a muy poca distancia, por los ingleses, y su caída es inminente, pues el pueblo está derbordado por el Norte de Gravelle y a lo largo de la carretera de Arras a Douai han rebasado el pueblo citado.

Entre la carretera y el Soarpa, la infantería británica avanzó entre Gravelle y Roeux, así como al Sur del Soarpa y hacia Monchy le Preux.

### La guerra yanqui

Telegrafían de New York que ha sido aprobado por 279 votos contra 98 el «Bill» de conscripción.

El Parlamento ha aprobado también por 179 contra 116, el proyecto autorizando a Roosevelt para formar un ejército de voluntarios.

El «Bill» establece ante todo un ejército de medio millón de hombres que combatirán en Francia.

## TERRORIZANDO PESCADORES

Valientes marinos son los marinos alemanes. Nada menos que veintinueve barcos de pesca en una semana. Hace falta un valor extraordinario para hazañas tan kolosales. No olvide el lector los terribles riesgos del submarino, armado con solo dos cañones, varios torpedos, innumerables bombas y una tripulación de veinte a cuarenta hombres. Y con solo estos exiguos medios ataca a pesqueros que llevan lo menos cuatro o cinco pescadores, padre, dos hijos, y el abuelo, que vuelve al oficio a falta del nieto que mataron las balas en el frente de Francia o en Galipoli. Hay gentes que llamarían asesinato a este deporte, pero siempre se exagera.

Imaginense las circunstancias del caso. Es de madrugada. Luminosidad en el horizonte, que anuncia un día hermoso, y fresca brisa que riza las olas. El «Maria Ana» vuelve de su pesca con una buena redada a bordo. Aparece el submarino, y sin perder tiempo los bravos marinos tudescos lanzan varias granadas al peligroso pesquero. Parada en seco del pesquero, con o sin bajas. Abordaje de un bote del submarino. «Fuera». Los supervivientes del pesquero abandonan al «Maria Ana» que es como el hogar, la familia y el recuerdo de toda una vida, y se refugian en el botecillo, cáscara de nuez, que va amarrado a popa. Los héroes mientras tanto se dedican a hacerse cargo del botín. No les echamos en cara que se apoderen del pescado, cosa al fin y al cabo legítima. Pero entran a saco en la propiedad personal de los humildes pescadores. Se quedan con el paquete de tabaco, los tres cheines en un fondo del pañuelo, la camiseta de lana puesta a secar, una botella de ron en el fondo del bote. Y con los gloriosos trofeos, los héroes del mar se van a contar sus hazañas a los compañeros que en los grandes acorazados enmohacinados se aburren en la ratonera de Kiel.

Hay una crueldad excusable. Es aquella que surge indomable del fondo ancestral de la fiera humana cuando—por cau-

sas justas o injustas—su suerte le lanza de lleno en una furiosa lucha a muerte. Los ojos rojos de sangre, y el corazón tumultuoso, la razón anegada, el hombre no es responsable de sus actos. Hipotecó su responsabilidad de ser racional al decidir en frío—con razón o sin ella—que era menester luchar, exponerse o matar, vencer o morir. Lo que sucede, cuando se ha desencadenado, al tigre que duerme en el corazón humano no depende del hombre, sino de oscuras fuerzas naturales que el hombre no puede dominar.

Pero en esta guerra submarina, qué horrores tan premeditados, qué ciencia en el acechar, qué mezquindad de corazón en el desahuciar, qué ruindad en el saquear, qué bestialidad en el abandonar a seres humanos a millares de millas de distancia de la costa, qué dureza de corazón y qué pequeñez, y qué miseria, y qué concepto tan pobre y menguado de lo que es el honor y el patriotismo.

El General Joffre decía que un marino francés se hubiera negado terminantemente a hacer la guerra submarina, a la que los marinos alemanes no solo se han sometido, sino que se han acostumbrado con rapidez que presupone disposición especial. Y es que la guerra no quiere decir la barbarie. Como el duelo no quiere decir el asesinato. Pero esta diferencia es inaccesible al espíritu alemán, porque el espíritu alemán cree en las cosas, pero no cree en los hombres. Alemania cree en la guerra como guerra, y por consiguiente opina que se debe llevar hasta su extremo límite, sin reticencia alguna, exterminando al enemigo en su juventud (campos de batalla), en su feminidad e infancia (zeppelines y submarinos), en su ciencia (biblioteca de Lovaina), en su vida civil y agrícola (degradaciones e incendios de la retirada alemana).

Mientras que los aliados consideran la guerra como un mal necesario para enseñar al alemán la gran lección de la paz y de la civilidad; para los aliados la guerra es una operación quirúrgica, y por eso hacen la guerra si malquerer y con el menor daño posible. Esta es la razón por la cual los alemanes desprecian a sus enemigos como afeminados. Para ellos esta palabra corresponde a lo que nosotros llamamos cristiano.

## DE ORELLANA LA VIEJA

Este pueblo, es la Meca de las Delegaciones. Cuando la anterior situación conservadora estaba casi agonizando mandan a este pueblo un delegado contra el Ayuntamiento y ahora que la liberal está, no ya aganzante, sino putrefacta, se acuerdan de mandar otro ¿Y creerán los lectores que esos delegados vienen a inspeccionar la administración municipal? Pues nada de eso; se trata de buscar responsabilidades contra ciertas y determinadas personas, como lo prueba el que seis concejales que están mezclados en la administración municipal con otros cinco, valiéndose de la mayoría de uno, declaran responsables a estos últimos, de unos cuantos miles de pesetas, en una sesión, en que ni las pesetas ni la sesión, al parecer, tienen nada de verdad ni de legales. Pero lo más chocante del caso es, que contra el concejal que dictó el particular de acuerdo, don Basilio Sánchez Santos y otros, existe un expediente haciéndoles responsables de setenta y tantas mil pesetas; esto es lo mismo que si un juez procesado se dedicara a procesar ciudadanos. Pero aun hay más, el señor Sánchez Santos que tiene el muslo roto por la parte superior, tuvo que ir al Consistorio llevado por dos hombres que le sostenían por los brazos; y al llegar a la puerta del Ayuntamiento hubo que bajar de este una silla y subirle en ella como quien sube la imagen de algún santo. Inútil es decir la

curiosidad que despertó en la muchedumbre, espectáculo tan edificante.

Al Alcalde don Matías Medina Alba, por supuesta desobediencia y denegación de auxilio al Delegado del Gobernador, se le hace objeto de una denuncia presentada al Juzgado Municipal y el Juez sin tomarle declaración le manda detener y al siguiente o a los dos días le recibe declaración y con las diligencias lo remite al Juzgado de Instrucción. Como en estos hechos pudiera suceder que alguno se hubiese distraído, cayendo, sin querer, dentro del Código Penal, el señor Medina trata de estudiarse lo relativo a querrelas.

En esta ocasión, como en la anterior, a la Guardia Civil se la trae y se la lleva, convirtiéndola en agente de la autoridad gubernativa.

Y no va más por hoy.

EL CORRESPONSAL

Orellana la Vieja 27 Abril 1917

## DE FREGENAL

Nos escriben de dicha ciudad, manifestándonos que el joven Leandro Castaño Iglesias, alumno del Real Conservatorio de Madrid, está preparándose para hacer oposiciones a las plazas de músicos mayores militares, y que según se ha podido comprobar, tiene ya compuestas y armonizadas varias obras de concierto para sexteto y piano solo y entre éstas figura una preciosa mazurca de salón que ha dedicado a nuestra paisana la «petit» y genial artista, profesora de piano, la simpática Mercedes de Sosa.

Se nos comunica también, que es muy comentada la labor del señor Castaño Iglesias, esperándose que, dados sus grandes conocimientos en el arte musical, obtendrá un verdadero triunfo en su carrera.

Nos aseguran también que algunas producciones de dicho aventajado alumno del Conservatorio, serán ejecutadas por un sexteto en uno de los Ciruelos de Badajoz; y cuando esto se realice, tendremos el gusto de escuchar esas nuevas producciones musicales del joven señor Castaño.

Entre las obras que tiene ya escritas y concertadas, según dicen los que las han escuchado, merece ser oída una sinfonía titulada «Ramos de pensamientos».

\* \* \*

La persona que desde Fregenal nos envía las noticias que hemos consignado, da la enhorabuena, por conducto de nuestro periódico, al joven Leandro, por sus nuevas producciones, y confía en que no desmayará en el camino que ha emprendido, hasta ver realizados sus deseos, lo cual redundará en honor de Extremadura, y especialmente de Fregenal de la Sierra, pueblo en que ha nacido.

## Notas bibliográficas

### «Juventud»

En el número correspondiente a esta semana, se publica el siguiente sumario: «La lanza de don Quijote».—«Intrigas y crueldades», por J. Lledó.—«Amor y libros», por D. Hidalgo.—«Los de casa», por «El duque de El».—«Mal de vida», por F. Forti.—«Las literatas», por Julito Calabrés.—«Sección de modas», por M. D'Astix.—«Deportes», por Hispano.—«Conversaciones al oído».—«Coquetas e ignorantes», por C. Rodríguez.—«Primavera», por G. Domínguez.—«Correspondamos».—«Cartera del reporters».—«Semblanzas de mujeres bonitas; señorita Mercedes Cortés», por «El Galán de la Noche».—Ilustraciones.

Precio del número: 10 céntimos.

La Casa Editorial «Prometeo», de Valencia, acaba de poner a la venta los tomos III y IV de las «obras completas de Shakespeare».

La edición de estas obras constituye un gran acierto editorial de los que honran a la Casa, pues, aunque parezca extraño, aun no se había hecho en España una tirada completa de las obras de Shakespeare, siendo esta la primera vez que aparecen seleccionadas, reunidas y expurgadas de los errores que hemos visto en otras ediciones.

Las «Obras completas de Shakespeare» constarán de doce tomos, editados esmeradamente y con portada a todo color. Van publicados los siguientes:

Tomo I.—«William Shakespeare», por Víctor Hugo.—«Hamlet, príncipe de Dinamarca.—Los dos hidalgos de Verona.»

Tomo II.—«Otelo, el moro de Venecia.—Medida por medida.—Cuento de invierno.»

Tomo III.—«Romeo y Julieta.—Bien está lo que bien acaba.—Comedia de equivocaciones.»

Tomo IV.—«El mercader de Venecia.—Penas de amor perdidas.—Cimbelino.»

Próximamente los tomos V y VI. De venta en todas las buenas librerías a una peseta el tomo.

Comunidad de Labradores de Badajoz

El día 3 de Mayo del presente año, a las once horas, tendrá lugar en el domicilio de dicha comunidad, Muñoz Torro, número 17, principal, la subasta de los aprovechamientos de pastos y espigas de 4.000 fanegas, próximamente, divididas en varios lotes con buenos abrevaderos, bajo el precio y condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de la misma.

Badajoz y Abril de 1917.—El Secretario, Rafael López Gutiérrez.

CRONICA SEVILLANA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ha llegado de Madrid, don Amós Salvador, hijo del exministro de Hacienda del mismo nombre.

—Han regresado; de Larache, y Cádiz, la notable agrupación, Los Pujales y de Badajoz, después de haber actuado con éxito, en el «Salón Recreo», de dicha capital, la simpática bailarina Cristina García.

—Ha fallecido en esta capital, don Antonio del Castillo, corresponsal de «El Artista» de «Variatés» en Cádiz y agente artístico muy conocido. Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

En el popular «Salón de Variedades», ha debutado con un grandioso éxito, la genial y bellísima cupletista, «Dora Saavedra». Tenemos las mejores noticias del trabajo de «Dora», que han tenido plena confirmación. Arte, juventud, belleza, todo posee esta maravillosa mujer, que une a sus encantos físicos esa suprema arrogancia, hija del suelo que la vio nacer, recordando a aquellas sultanas de impecables líneas y satánica hermosura, que con tanto fuego sabían amar. «Dora» se presenta con lujosos trajes de mucho gusto artístico. Su repertorio es muy extenso y moderno. Canta de una manera inimitable bonitos cuplés, siendo ovacionada con gran entusiasmo.

Con su arte exquisito ha demostrado la bellísima «Dora» que no eran exagerado los elogios que de ella hiciera la prensa de Madrid.

A esos elogios enviamos los nuestros muy cordiales y cariñosos.

VIRGILIO.

Sevilla, Abril de 1917.

Varguño de Saudades

Ultima producción de don José López Prudencio.

De venta en la librería y encuadernación de don Manuel Durán, Melendez Valdés 15, Badajoz.

DE ZAFRA

Un concierto

En la noche del domingo 29 celebróse en nuestro «Salón Romero» un concierto musical, por la jovencita artista Mercedes

de Sosa y el popular violinista Juan Fabre.

El repertorio fué de los más escogido, y el triunfo tan completo, que satisfechos por demas habrán quedado del público de Zafra, esas dos juveniles realidades artísticas que se llaman Sosa y Fabre.

Conocedores de su «tournee» en la provincia, el pueblo de Zafra tenía gran deseo de escuchar y aplaudir a los extraordinarios concertistas; y en todas cuantas obras interpretaron, fueron entusiastamente ovacionados, produciendo admiración general las grandes dotes artísticas de estos jóvenes virtuosos, que alcanzarán en tan temprana edad el glorioso laurel de los excepcionales consagra los.

El público, estimando en cuanto vale el mérito de los expresados artistas, rogocíjase satisfecho de la ocasión de parada por la Empresa del «Salón Romero» y aplaudía sin cesar la maravillosa labor de los intérpretes del arte sublime.

Un gran triunfo, repetimos, para los notabilísimos y jóvenes artistas y una noche imborrable para los verdaderos aficionados. ¡Lástima que estos espectáculos no se repitan con más frecuencia!

Sería el completo de la educación artística del público en general.

Nuestra enhorabuena a Mercedes de Sosa y Juan Fabre por el descomulgado éxito alcanzado en nuestro teatro, que será uno más a los interminables de los ya alcanzados en otras poblaciones.

FEDERICO PÉREZ.

30-4 917.

GALLISTAS Y BELMONTISTAS

Desde que se repartieron los programas de las corridas que han de celebrarse en esta ciudad el 10 y el 11 del corriente mes, no cesan las discusiones entre gallistas y belmontistas.

Los primeros sostienen que ningún matador tiene en la actualidad tantas facultades como Joselito, que éste es el Papa, como decía el famoso revistero «Don Modesto», fallecido hace meses; y que el «Gallo» la tarde que no tiene el santo de espaldas, como suele decirse, supera a Joselito.

Los belmontistas contestan a eso, afirmando que Joselito pone las banderillas mejor que nadie, pero que matando no aventaja a Belmonte, y que éste cuando lidia un toro que sea regular, hace faenas emocionantes donde revela su arte, al par que su temerario valor.

Anoche precisamente discutían sobre este tema dos dependientes de una acreditada peluquería, y hubo momentos en que temimos llegasen a las manos.

Hay que reprimirse un poco. Faltan pocos días para las corridas de feria y en ellas veremos cuál de los tres ases quedan a mayor altura.

\*\*\*

Rajael Gómez (el Calvo) ha estado inmejorable en Jerez de la Frontera.

La afición espera que en Badajoz haga cuando menos, lo mismo que en Jerez.

Jardinera

Se vendé una en buenas condiciones. Darán razón, Menacho 20.

DEL SUCESO DE AYER

Rectificación

Todo lo que consignamos a última hora en nuestra edición de ayer, al dar cuenta del sangriento suceso desarrollado en la mañana de ayer en la plaza de Alfonso XII, ha sido confirmado por los relatos que posteriormente han hecho nuestros colegas.

Únicamente nos vemos obligados a rectificar lo de que las heridas presentábalas el Rafael Pérez, en la región abdominal, como se nos dijo en los primeros momentos, ya que al herido les fueron apreciadas en el Hospital por los médicos que le asistieron, una lesión en el pecho, debajo de la tetilla izquierda y otras dos en la espalda, mortales de necesidad.

Otros detalles

Don Pedro Cienfuegos Hernández, testigo presencial del suceso de ayer, que costó la vida a Rafael Pérez Herrero, fué quien detuvo al agresor Ginés Lucerga que no opuso resistencia alguna y entregó al don Pedro el revólver con que hizo los cinco disparos.

Interrogado después por el señor Cienfuegos acerca de si tenía más armas, sacó y entregó a aquél otro revólver cargado, un cuchillo y una navaja.

El Lucerga, al hacer los disparos contra Rafael Pérez decía: ¡Canalla, canalla!

El único agente de la autoridad que acudió una vez hechos los disparos fué un guardia municipal al cual le indicó el señor Cienfuegos que se cuidase del herido.

Rafael venía de la estación del ferrocarril con objeto, tal vez, de verificar algunas compras.

Calumnia

Tanto en el acto de la detención como después, el policía Lucerga, manifestó que el hecho lo realizó en un momento de ofuscación e indignado al saber que Rafael se había permitido lanzar a los cuatros vientos una especie calumniosa de la que no solo se hacía víctima a él sino también a una mujer con la que solo le unían lazos de mera amistad.

Muerte de Rafael

Desgraciadamente el pronóstico de los facultativos que practicaron la primera cura al herido, no tardó en tener confirmación: A las tres de la tarde dejaba de existir Rafael Pérez, que como el agresor deja mujer e hijos.

Local y Regional

En la Diputación

Anoche se constituyó interinamente la Diputación provincial, bajo la presidencia del vocal de más edad y haciendo de secretarios los dos más jóvenes.

Fueron elegidos para formar la Comisión auxiliar de actas don Miguel Durán Cienfuegos, don Leopoldo Robles y don Alberto Mérimo, y para la Comisión permanente de actas don Manuel Durán Candalija, don Manuel Mendoza, don Antonio Sánchez Agudo, don Marcial Gómez y don Angel Cordovilla.

Suspendióse la sesión por algunos minutos: reanudada poco después, leyóse, y quedó sobre la mesa, el dictamen de la Comisión auxiliar de actas, proponiendo la aprobación de las relativas a los diputados electos que figuran en la permanente.

La Diputación interina se reunirá de nuevo esta noche para discutir y aprobar dicho dictamen, y luego emitirá el suyo la permanente sobre las actas de los diputados electos. Este dictamen quedará sobre la mesa hasta el día 3, y una vez aprobado se procederá a constituir definitivamente la Diputación, eligiéndose el presidente, vicepresidente y dos secretarios, así como el vicepresidente de la Comisión provincial, y fijará el número de Comisiones permanentes en que ha de dividirse.

La presidencia de la Diputación

Mucho se habló en los pasados días, acerca de la futura presidencia de la Diputación provincial.

Citábanse dos o tres nombres, y no faltaba quien augurase que la elección presidencial sería causa de que se rompiera el bloque formado por los diversos elementos que desde algunos años tienen mayoría en la Diputación.

Pero en realidad de verdad no hay motivo alguno para ese pesimismo. Se mantendrá el bloque y los diputados que a él pertenecen elegirán presidente de la Diputación a don Manuel Durán Candalija, diputado por el distrito de Zafra-Fuente de Cantos.

La fiesta del trabajo

Los obreros inscritos en la Casa del Pueblo llevaron a cabo ayer la manifestación anunciada, recorriendo, con el mayor orden, el trayecto designado en el itinerario.

Al frente de la manifestación iba el presidente de la Federación gremial don Narciso Vázquez Torres.

Mitin

Se celebró anoche en la Casa del Pueblo el mitin, que también estaba anunciado, haciendo uso de la palabra varios

compañeros, y efectuando el resumen el presidente señor Vázquez Torres.

«LA ESTELLESA»

Servicio diario de viajeros en ómnibus-automóvil

ENTRE

BADAJOS Y FREGENAL DE LA SIERRA

DE BADAJOZ PESETAS

A Albuera..... 3'75

A Almendral..... 5'50

A Barcarrota..... 7'25

A Los Valles..... 10'25

A Jerez..... 11'00

A Fregenal..... 14'25

DE FREGENAL

A Jerez..... 3'25

A Los Valles..... 4'00

A Barcarrota..... 7'00

A Almendral..... 8'75

A Albuera..... 10'50

A Badajoz..... 14'25

HORARIO

Salida de Badajoz: A las cuatro en punto de la tarde.

Salida de Fregenal: A las seis en punto de la mañana.

REGISTRO CIVIL

Día 1

NACIDOS

Joaquina Pereira Galán, de Gabriel 29.

Victoria Julia Carrasco Carrasco, Hospicio.

Francisco Cabanillas Martínez, Zarza número 26.

María del Carmen Serrano Parejo, Muñoz-Torrero 40.

FALLECIDOS

Manuel Salas Díaz, 74 años, hemorragia cerebral, Plaza Santo Domingo, 12.

Cruz Delgado Barrena, siete meses, bronco pneumonia, Hospicio.

MATRIMONIOS

Joaquín Carpio Alcalde, con Francisca Asenjo Sánchez.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmante la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Gríde (hígado). Son insustituibles.

Sobre la reapertura de las Cortes

En el Gobierno civil se nos facilitó ayer el siguiente telegrama:

«(Madrid 1.º-0'10.)

Ministro de la Gobernación a Gobernador civil.

El Consejo de ministros, en su reunión de esta tarde, a propuesta del señor Presidente, acogida unánimemente por todos los ministros, ha acordado que se reanuden las sesiones de Cortes en el inmediato mes de Mayo, quedando autorizado el señor Presidente para designar el día en que habrán de dar comienzo.»

El mejor café

EL TESORO CINCO pesetas

KILO

19, Echegaray, 19

(Antes Soledad)

GRAN OCASION

Se vende, por un precio muy económico, un magnífico LANDÓ. Darán razón:

San Juan, núm. 15

# PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

## LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

DE

FLORENCIO GARROTE PÉREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29

Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público,

FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

## HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

# ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOS

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

## José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres,

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

## Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés módico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

## Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

## NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOS

## Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 122.

BADAJOS. - Tel. La Mísera Extremeña

## Sociedad anónima AGUAS DEL GÉVORA. -- Badajoz

Estado de situación en 31 de Marzo de 1917

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Primitiva sociedad «Aguas del Gévora» .....	760.540'34	Capital.....	1.098.500'00
Expropiaciones nuevas....	58.274'70	Pérdidas y Ganancias.....	57.063'90
Obras, presa de embalse...	223.869'46	Obligaciones emitidas en 31 de Enero 1902.....	490.000'00
Accionistas.....	1.680'00		1.645.563'90
Valores en cartera.....	602.500'00	Varias cuentas acreedoras.	28.247'98
Caja.....	305'84		1.673.811'88
	1.647.170'34		
Varias cuentas deudoras ..	26.641'54		
	1.673.811'88		

Badajoz 24 Abril 1917.—El director gerente, Juan Membrillera.

## Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: D. A. GIRARD París.

nistración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

## DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

de "La Región Extremeña,"

## PARA TODOS NUESTROS LECTORES

### Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta admi-



# CAFES de la COMPANIA COLONIAL

## SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0'60 pesetas

## GIMNASIO

DE

### BADAJOS

### Y SALON DE ARMAS. — MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armental Sampérez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.  
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

## Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

### LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

SE HA PUBLICADO EL ALBUM 8º QUE CORRESPONDE A

### ANDALUCÍA

(Sevilla, Itálica, Granada, Córdoba, Cádiz, Jerez, Málaga, Huelva, Almería, etc.)

Precio de cada álbum 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias.

De venta en todas las Librerías y en la de la Casa Editorial Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, núm. 11. — Apartado 56. — Madrid.



**LAS PÍLDORAS** obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

**LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY** dan buena salud forzosamente.

**EL UNGÜENTO** tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



## Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE

1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO

6.607 de la Lotería de Navidad.



En rústica, 1,50 pesetas. Encuadrado, 2 pesetas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

## LA MINERVA EXTREMEÑA

Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas,

Objetos de escritorio y de dibujo

### FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ. — Teléfono 253